热线:86571032

9 岁男孩误将电池塞入鼻腔半年

武进中医医院专家提醒:孩子莫名鼻塞、流脓涕,应及时就诊

近日,9岁的晨晨(化 名) 在玩耍时不慎撞到鼻子, 感到疼痛不已, 在父母的陪 伴下来到武进中医医院就诊。 耳鼻咽喉科主任、副主任医 师王德清接诊后, 为晨晨完 善各项检查,排除了鼻骨骨 折等问题。在仔细检查鼻腔 时,却意外发现晨晨右侧鼻 腔有明显的异物堵塞。

2023年12月28日 星期四

原来, 半年前晨晨在玩耍 时将一枚纽扣电池塞进了鼻孔 后无法自行取出。因怕父母斥 他没有及时将情况告知, 父母也没有察觉。起初并没有明 显不适,随着异物留在鼻腔的时 间越来越久, 他出现了反复鼻涕 流脓、鼻子不诵气、呼气有臭味 等症状, 但也一直没有引起重 视,直到撞到鼻子这才来就诊。

CT 检查提示, 异物已经导 致了明显的鼻中隔损伤。为取 得孩子的配合同时减轻取出异 物时的痛苦, 王德清决定在全 麻下行内镜下右侧鼻腔异物取 出术。术中,高清鼻内镜摄像 头显示鼻腔黏膜慢性充血,双 侧下鼻甲肥大,右侧鼻腔有一 块黑褐色块状异物,穿过前端 鼻中隔向左侧鼻腔突出。因异 物残留时间较长, 鼻中隔已经 缺血穿孔,情况不容乐观。王 德清细致地清理了周围坏死的 组织,松解鼻腔粘连的部位。 手术顺利,异物很快被取出。

术后,耳鼻咽喉科医护团 队予抗炎、消肿、止血等对症 治疗,两天后,晨晨情况良好, "之前晨晨出现鼻 康复出院。 涕流脓等症状, 我们以为只是 普通的感冒,没想到竟然是一 颗电池,多亏了武进中医医院 帮我们及时发现异物, 避免了 更危险的情况发生。"出院前, 晨晨父母向耳鼻咽喉科医护人 员再三表达感激。

"鼻中隔穿孔是因各种原因 导致的鼻中隔贯穿两侧鼻腔的 永久性穿孔, 主要表现为鼻腔 干燥、脓痂形成, 伴有头痛和 鼻出血。对于儿童来说, 出现 鼻中隔穿孔的最常见原因有鼻 腔异物、外伤、不当用药等, 其中最常见的原因就是鼻腔异 物。晨晨现在年纪较小,鼻中 隔穿孔只能等他成年后再做修 补处理。"王德清说。

孩子对这个世界充满好奇, 有时会将小玩意儿往鼻子里塞。 鼻腔异物看似不起眼, 但实则 暗藏诸多隐患。如不及时取出, 会造成呼吸困难、鼻腔疼痛、

鼻子黏膜充血、糜烂、破溃等 不适,甚至有坠入喉、气管、 支气管的危险,后果不堪设想。 常见的异物包括豆类、果核、 玻璃球、橡皮、电池等。其中, 危害性最大的是电池, 电池不 同于其他异物, 且有化学损伤 性。如果电池内的化学物质漏 出,腐蚀性强,易造成烧伤, 短时间内即可导致黏膜损伤、 出血,长时间未取出会导致局 部化脓性感染或穿孔。 吸至食道、气道, 甚至会对生 命产生威胁。此外,鼻腔离颅 内、眼眶很近,如果鼻腔的异 物感染没有得到有效的控制, 也可能会引起鼻颅壁、眼球的 感染,甚至导致失明。

专家提醒, 若发现孩子出 现反复鼻塞、流恶臭脓涕和呼 气有臭味等症状,家长应提高 警惕。如果发现异物已经进入 孩子鼻腔,切勿盲目自行硬取, 处理不当很可能导致异物越弄 越深, 甚至下滑堵塞咽喉、气 管,造成呼吸困难或窒息等危 险情况。要及时将孩子送至医 院就诊, 同时安抚好孩子情绪, 以免孩子惊慌哭闹将异物吸入 下呼吸道。医生会根据实际情 况,借助影像学检查和鼻内窥 镜检查, 选取不同的方式, 安 全有效地取出异物。

专家介绍 >>



王德清 武进中医医院耳鼻咽喉科主任、副主任医 师。江苏省中西医结合学会耳鼻咽喉科专业委员会委员, 曾在南京鼓楼医院耳鼻咽喉头颈外科进修学习。擅长耳鼻 咽喉及头颈外科常见病、多发病的诊治,尤其对耳源性眩 晕、各种中耳炎、变应性鼻炎、鼻腔鼻窦良恶性肿瘤、头 颈部及咽旁间隙肿瘤等本科室疑难复杂病例的诊治有独到

专家门诊时间:周五、周六上午

前言 >>

寒冷的冬天总让人觉得有些萧条,光照也变少, 情绪稍感压抑, 这也是抑郁症在冬季是高发期的原因 之一。因此在冬季更要格外注意,做好抑郁症的预 防,减少抑郁症的发病。

情绪低落当心抑郁症

抑郁症是一种以情感低落、 思维迟缓、以及言语动作减 少,迟缓为典型症状的常见精 神疾病。主要表现为情绪低 落, 兴趣减低, 悲观, 思维迟 缓,缺乏主动性,自责自罪, 饮食、睡眠差,担心自己患有 各种疾病,感到全身多处不 适,严重者可出现自杀念头和 行为。抑郁症严重困扰患者的 生活和工作,给家庭和社会带 来沉重的负担,约15%的抑郁 症患者死于自杀。一项联合研 究表明,抑郁症已经成为中国 疾病负担的第二大病。

抑郁症患者由于情绪低落。 悲观厌世,严重时很容易产生 自杀念头,并且由于患者思维 逻辑基本正常, 实施自杀的成 功率也较高。自杀是抑郁症最 危险的症状之一。据研究,抑 郁症患者的自杀率比一般人群 高 20 倍, 社会自杀人群中可 能有一半以上是抑郁症患者。 有些不明原因的自杀者可能生 前已患有严重的抑郁症,只不 过没被及时发现罢了。由于自 杀是在疾病发展到一定严重程 度时才发生的, 所以及早发现 疾病,及早治疗,对抑郁症患 者非常重要。

冬季抑郁症高发原因

冬季天气比较寒冷,而且 光照少,再加上万物凋零,不 能突然适应昼短夜长的变化而 紊乱了生物节律,人们会出现 莫名其妙的心烦意乱、体能下 降及情绪变得异常低落等。

另外, 天气寒冷会抑制新 陈代谢以及生理功能,降低了 心率以及呼吸频率,会让大脑 细胞外干缺氢状态。而且冬季 人们的运动量明显减少,不能 更好地调节此类机制,从而影 响了情绪水平。

冬季如何预防抑郁症

-、增加光照时间

冬季昼短夜长, 当夜幕来 临时,人体大脑内的松果体褪 黑素分泌增强, 它会影响人的 情绪,光照则可以抑制这种激 素的分泌。所以冬季多晒太 阳,多做户外活动,对预防抑

冬季抑郁症的预防

郁症有良好效果。

、加强体育锻炼

冬季是进行各种运动锻炼 的好时机,如跑步、快走、打 拳、球类等。通过运动,身体 内的新陈代谢加快,肾上腺素 分泌增多,会使人情绪开朗、 精神愉快。在双休日,也可外 出旅游, 如登高远眺、饱览自 然美景,会使心胸开阔,抑郁 惆怅之感顿然消失。

三、注意身体营养平衡

在寒冷冬季,身体内氧化 过程要加强,以产生更多热量 来抵御寒冷。因此,冬季需要 提供充足热量的饮食来满足身 体的需要,如多吃一些热量高 的肉类、蛋类、花生、豆类食 物,尤其像羊肉、牛肉,不仅 营养丰富,而且热量高,可以 增强御寒能力。当然,富含维 生素的蔬菜水果也不能缺少。 另外,在情绪低落时饮卢绿 茶、咖啡,吃些香蕉、巧克力 等,也有兴奋神经系统,改善 心境的作用。

四、分散注意力

情绪低落时,不妨做些其 它事情来分散注意力,如看看 喜欢看的书报, 听听喜欢听的 音乐,或找朋友谈心聊天,尽 量与人多接触,这样可以将忧 虑减到最低限度。也可外出旅 游、逛商店来解除烦闷。当你 实在烦闷无法解脱时,可找心 理医生或在医生指导下服用-些抗抑郁药物。

(居納剛)



武进第三人民医院





作者介绍

居敏刚 毕业 于南通大学临床医学 专业,2015年起进入 武进三院从事临床一 线工作,对精神分裂 症的治疗诊断积累了 一定的临床经验。